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Der Jugendverband Neumünster e.V. ist aufgrund des Leistungsvertrages mit der 
Stadt vom 14.11.2011 mit der Planung und Durchführung von Aktivitäten, Projekten 
und Veranstaltungen zu Themen des strukturellen Jugendschutzes sowie des 
erzieherischen Jugendschutzes mit den Schwerpunkten Jugendmedienarbeit und 
Alkoholprävention betraut. 
 
Das Stundenkontingent für diese Tätigkeit beläuft sich auf 19,5 Std./Woche. 

Das Stundenkontingent wird durch die Diplom-Sozialpädagogin Frau Bente Plautz 
wahrgenommen. Frau Plautz ist über ein zweites Stundenkontingent zusätzlich mit 
der Organisation, Planung und Verwaltung des Ferienspaßprogrammes in 
Neumünster (s. zweiter Jahresbericht) betraut. 
 
Bislang sind im Bereich des Jugendschutz folgende Veranstaltungen realisiert 
worden: 

 

Alkoholprävention 

Theaterveranstaltungen zum Thema Alkoholprävention in Kooperation mit der 
Pestalozzi-Schule und dem Galli Theater Hamburg. Zwei 7. Klassen mit 48 
Schüler/innen nahmen am Theaterstück „Der goldene Schlüssel“ und dem 
anschließenden Workshop zum Thema Sucht teil. Des Weiteren haben sich 193 
Schüler/innen aus neun unterschiedlichen Schulen das Stück „Krasser Stoff“ 
angesehen und sich darüber hinaus in einem anschließenden Workshop u.a. mit den 
Themen Gefühle, Bedürfnisse und Neinsagen gemeinsam mit den Theaterpädagogen 
auseinander gesetzt. Den betreuenden Lehrkräften wurde nahegelegt, das 
Theaterstück als einen Baustein in der Auseinandersetzung mit dem Thema Sucht in 
der Schule einzusetzen z.B. im Zusammenhang mit einer Projektwoche oder einem 
Themenblock. 

In Kooperation mit der Aktivgruppe Droge70 aus Rendsburg wurden an vier Schulen 
in 14 Klassen mit einer Gesamtschülerzahl von ca. 350 zu den Themenbereichen 
Alkohol und Nikotin gearbeitet. Die Klassen der Jahrgangsstufen 7 und 9 
beschäftigten sich jeweils fünf Stunden mit den entsprechenden Inhalten. 

Der JIMs Bar Cocktailwagen wird gerne von uns auf Veranstaltungen eingesetzt, um 
den Besucher/innen eine alkoholfreie und gesunde Alternative bieten zu können.  
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Jugendmedienarbeit 

Im Bereich der Jugendmedienarbeit kristallisiert sich der Offene Kanal Schleswig-
Holstein mit Sitz in Kiel als ein enger Kooperationspartner heraus. In der 
Zusammenarbeit mit diesem Team, wurden im November zwei „SchulMedienTage“ in 
Neumünster durchgeführt. Dieses Ganztags-Projekt erarbeitet vormittags mit den 
Schüler/innen, mittags mit den Lehrkräften und abends mit den Eltern aktuelle 
Medienthemen, Medienphänomene aber auch Chancen und Schwierigkeiten im 
Umgang mit sozialen Netzwerken, Games und Co. Mitgewirkt haben die 5., 6. und 7. 
Klassen der Helene-Lange-Schule sowie die 6. und 7. Klassen der 
Gemeinschaftsschule Brachenfeld. Teilgenommen haben ca. 350 Schülerinnen und 
Schüler sowie insgesamt ca. 65 Eltern und acht Lehrkräfte. 

 

Allgemein 

Insgesamt können wir sagen, dass im ersten Jahr, in dem der Jugendverband 
Neumünster e.V. für den Teilbereich des Jugendschutzes verantwortlich ist, mit ca. 
941 (∅) Schülerinnen und Schülern zu den gewünschten Themenbereichen 
gearbeitet worden ist. 

Derzeit erstellen wir ein nachhaltiges Konzept für den Bereich der Alkoholprävention 
und der Jugendmedienarbeit und akquirieren Kooperations- und Netzwerkpartner. 

Darüberhinaus werden durch die Jugendschutzreferentin regelmäßige Treffen mit 
den Mitgliedern der Arbeitsgruppe SuchtAG in Neumünster wahrgenommen.  

Veranstaltungen wie der Medienkompetenztag Schleswig-Holstein in Kiel, der 
Medienpreis Schleswig-Holstein, die Regionalkonferenz Medienkompetenz, die 
Fachtagung Cybermobbing in Bad Segeberg wurden ebenfalls besucht. 

Die genaueren Details zu den bisher umgesetzten Projekten und Veranstaltungen 
entnehmen sie bitte den Anlagen zu diesem Bericht. 
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